

Таджикистан: пресса о прессе, № 9 (61), 2007 г.

В прессе бурно освещается тема принятия Этического кодекса журналистов.

«Журналисты принимают кодекс» - под этим названием еженедельная газета «Наджот» (№ 9 от 01.03.2007г.) опубликовала статью, в которой обсуждаются этические нормы журналистов. Продолжает эту тему заметка в еженедельнике «Нигох» (№9 от 01.03.2007г.) «Кодекс журналистской этики: кто за?». Газета «Азия-Плюс» (№9 от 01.03.2007г.) опубликовала репортаж корреспондента «Немецкой волны» Нигоры Бухари-заде «Журналисты недовольны коммерциализацией СМИ». В ней сообщается о том, что таджикские журналисты в ближайшее время планируют принять свой Кодекс профессиональной этики. Все опубликованные материалы базировались на обсуждениях вокруг этой темы, которые происходили на семинаре по проблемам профессиональной этики журналистов. Семинар-тренинг был организован МИД Республики Таджикистан, Бюро ООН по миростроительству в Таджикистане и Представительством Фонда Фридриха Эберта в Таджикистане.

Бурный резонанс в прессе вызвало заявление руководителя движения «Ватандор» (экс-редактора еженедельника «Чароги руз») Д. Атовуллоева. «СЖТ» выступает против движения «Ватандор», сообщает еженедельник «Фараж» (№9 от 01.03.2007г.). В своем заявлении правление СЖТ призывает творческих деятелей (в том числе главных редакторов изданий), творческие коллективы газет, еженедельников и журналов «не поддаваться провокационным элементам, чуждым для нашей Родины».

«СЖТ: «Ватандор» - это провокация» - так озаглавлена заметка Умеда Бабаханова, опубликованная в еженедельнике «Азия-Плюс» (№9 от 01.03.2007г.). В ней он выражает свое мнение по поводу заявления Союза журналистов Таджикистана на высказывания «лидера так называемого движения «Ватандор» Дододжона Атовуллоева», а также сообщает о мнениях по этому поводу журналистов Таджикистана. В частности, У. Бабаханов пишет, что, например, председатель Национальной ассоциации независимых средств массовой информации Таджикистана Нуриддин Каршибаев считает, что «заявление СЖТ свидетельствует о намерении таджикского правительства ограничить свободу слова. Делать такие заявления не входит в профессиональные обязанности СЖТ».

Главный редактор газеты «Нигох» Нурали Давлатов в свою очередь считает упомянутое заявление СЖТ своевременным. «Везде в мире преследуют за призывы к революции и свержению конституционного строя», - говорит журналист. Свое отношение к заявлению СЖТ Умед Бабаханов выражает так: «Новое руководство СЖТ кто-то даже обвинил в попытке введения цензуры в стране. Не думаем, что это так. Наш творческий союз имеет право иметь свою позицию по любому вопросу и доводить ее до своих членов. Тем более, если она касается журналистов. А каждый из нас вправе сам принимать решение - что и как писать».

В столичном «Вечернем Душанбе» (№9 от 01.03.2007г.) этой теме посвящена «Колонка редактора» - Гульноры Амиршоевой. О реакции на заявление Д. Атовуллоева посольства РФ в РФ сообщается также в «Аргументах и фактах» Душанбе» (№9, февраль 2007г.).

Избирательный округ Фирдавси -1 отказал в регистрации в депутаты Парламента главному редактору еженедельника «Миллат» Адолати Мирзо. Об этом сообщает еженедельник «Нигох» (№9 от 01.03.2007г.) в заметке «Кандидатуре Адолати Мирзо отказали», а также еженедельник «Миллат» - «В регистрации кандидатуры Адолати Мирзо в Маджлиси намояндагон отказано».

Хуршеди Атовулло, председатель ЦЖРТ возмущен тем, что госчиновники, международные организации и некоторые известные медиа-организации Таджикистана опасаются приглашать на свои семинары и пресс-конференции многие независимые таджикские издания, в том числе такие печатные издания как «Наджот», «Миллат», «Фараж» и «Нигох». Об этом пишет еженедельник «Миллат» (№9 от 01.03.2007г.) в интервью с Х. Атовулло «В СМИ не должно быть монополии».

Еженедельник «Нигох» (№9 от 01.03.2007г.) в заметке «Нарушаются права журналистов» сообщает, что по данным НАНСМИТ, соблюдение прав журналистов последнее время улучшилось. Как отмечает председатель ЦЖРТ Х. Атовулло, вопрос доступа к информации до сих пор остается существенным.

Джумабой Толибой, специальный корреспондент Центра журналистских расследований Таджикистана, в последние годы является единственным журналистом, который, находясь в заключении, боролся с несправедливостью и добился успеха. С воспоминаниями о заключении Джумабой Толибов делиться с читателями в еженедельной газете «Фараж» (№9 от 01.03.2007г.) - «Воспоминания из истаравшанской тюрьмы».

К 80-й годовщине первого заслуженного журналиста Мулло Боки на страницах еженедельника «Зиндаги» (№9 от 01.03.2007г.) опубликована статья профессора Карима Абдулова «Патриарх Зерафшана». По словам автора, дело жизни Мулло Боки долгие годы будет жить в сердцах. «Гласность» - было девизом журналиста. До сих пор многие журналисты считают его для себя идеалом.

О возобновлении деятельности еженедельной газеты «Неруи сухан» сообщает «Наджот» (№9 от 01.03.2007г.) в рубрике «СМИ» - «Неруи сухан» вновь выйдет».

По словам Джумахона Наботова, заведующего информационно-аналитическим отделом Аппарата Президента РТ, итоги квартальных пресс-конференций показали, что часть из числа первых лиц министерств и ведомств не принимала участия в пресс-конференциях; иногда пресс-конференции отменялись, а журналисты, в свою очередь, освещали непроверенную информацию. Ссылаясь на радио «Озоди», этот материал опубликовала еженедельная газета «Наджот» (№9 от 01.03.2007г.) под названием «Пресс-конференции «ради галочки»?»

Еженедельник «Факты и комментарии» (№9 от 01.03.2007г.) в публикации «Создана первая ассоциация публицистов Таджикистана» сообщает об учреждении 26 февраля нового общественного объединения - Ассоциации публицистов Таджикистана. Учредителем ассоциации выступили руководители крупнейших СМИ и ряд независимых публицистов страны. По сообщению газеты, основной целью организации является развитие жанра публицистики в Таджикистане, повышение профессиональных навыков молодых публицистов, издательская деятельность, обмен опытом с зарубежными коллегами. Об этом же пишет и газета «События» (№9 от 01.03.2007г.) в заметке «В Душанбе создана ассоциация публицистов».

В публикации «Интервью Нетуорк презентовал проект», помещенной в газете «Азия-Плюс» (№9 от 01.03.2007г.) сообщается о презентации на круглом столе «Положение СМИ и пути сотрудничества» 22 февраля трех правовых проектов, направленных на поддержку журналистов и СМИ. В работе «круглого стола» приняли участие представители СМИ, органов государственной власти, НПО.

В связи с этим событием, «АП» сообщает, что в ближайшее время будет организована встреча юристов Комитета по телерадиовещанию, Представительства Интерньюс Нетворк и других юристов, работающих в сфере СМИ, для обсуждения актуальных проблем таджикских масс-медиа.

«Между тем, в Душанбе вышел в свет новый справочник для журналистов «Правовая основа журналистики», составленный Управлением информации МИД РТ и изданный при содействии представительства Фонда им. Фридриха Эберта», - пишет газета. Справочник содержит наиболее полное собрание нормативно-правовых актов и других документов, регламентирующих правовой статус и различные аспекты деятельности СМИ. В справочник также вошла полная информация о СМИ, работающих в Таджикистане на момент издания. Об издании книги «Правовая основа журналистики» также сообщает еженедельник «Нигоҳ» (№9 от 01.03.2007г.).

В еженедельнике «Аргументы и факты» Душанбе» (№9, февраль 2007г.) в статье «Дружить без опаски» сообщается о встрече российских и турецких журналистов. «Во время трехдневного пребывания в Стамбуле российские журналисты, среди которых были представители средств массовой информации Москвы, Санкт-Петербурга, Казани встречались с коллегами из крупнейших турецких газет и телеканалов. Заинтересованно обсуждались вопросы развития дружественных отношений между Турцией и Россией не только на уровне СМИ, но и в более широком плане - сосуществование Запада и Востока. Журналисты обменялись мнениями по проблемам выборов, которые в скором времени состоятся в обоих государствах», - пишет газета.

«В рамках программы «Связи сообщества», финансируемой Агентством Соединенных Штатов Америки по Международному развитию (USAID), группа преподавателей журналистики совершила поездку в США. Цель поездки - ознакомиться с процессом подготовки журналистов в вузах США, посетить редакции газет, теле- радиостанции, пресс-клубы, организации по PR и др.», - об этом рассказывает Нурали Салихов, заведующий кафедрой РТСУ, в публикации «Подготовка журналистов в университетах США», помещенной в еженедельнике «Бизнес и политика» (№9 от 01.03.2007г.).